
 
 

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 
 

 

ΘΕΜΑ : Απάντηση  στην  από  14-02-2025   με  αριθμό   3420   Ερώτηση   των   Βουλευτών            
κ.κ. Ε. ΑΚΡΙΤΑ, Κ. ΒΕΤΤΑ, Γ. ΓΑΒΡΗΛΟΥ, Ο. ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ, Χ. ΓΙΑΝΝΟΥΛΗ,                           
Ε. (Ρ.) ΔΟΥΡΟΥ, Μ. ΖΑΜΠΑΡΑ, Κ. ΜΠΑΡΚΑ, Κ. ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ, Γ. ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ,                
Π. (Π.) ΤΣΑΠΑΝΙΔΟΥ και  Γ. ΨΥΧΟΓΙΟΥ.  

 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά             
και πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της                 
υπ’ αριθ. 246/ 25-11-2024 (ΛΔ’ Συνεδρίαση της 29-11-2024) Επίκαιρης Ερωτήσης της 
Βουλευτή κας Ζ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-
Olomeleias), καθώς και των διαλαμβανόμενων στο υπ’ αριθ. 7017/4/27052-ε’ από                  
09-01-2025 έγγραφό μας, επί της με αριθμό 187/ 11-10-2024 Ερώτησης τινών                          
εκ των ερωτώντων, από κοινού, Βουλευτών, υπενθυμίζεται ότι τα ζητήματα της    
προστασίας και της διασφάλισης των δικαιωμάτων των κρατούμενων και μεταγόμενων,          
η εξασφάλιση σε αυτούς των απαραίτητων κανόνων υγιεινής και ασφαλούς διαμονής           
στα αστυνομικά κρατητήρια, αλλά και η, κατ’ επέκταση, τήρησή τους από όλες                       
τις αστυνομικές Υπηρεσίες, οι οποίες σε καθημερινή βάση διαχειρίζονται μεγάλο αριθμό 
αυτών, είτε κατά τη φρούρηση - φύλαξη, είτε κατά τις μεταγωγές τους, είναι πρωταρχικής 
σημασίας για το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας. 

Στην κατεύθυνση αυτή, εκδηλώνονται όλες οι προβλεπόμενες ενέργειες και 
εκδίδονται σχετικές διαταγές -λαμβανόμενων υπόψη των εκθέσεων και των συστάσεων 
Διεθνών Οργάνων, καθώς και της νομολογίας του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων   
του Ανθρώπου και της Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών- προς όλες τις περιφερειακές Υπηρεσίες και τους Διευθυντές των, ανά την επικράτεια, 
Διευθύνσεων Αστυνομίας, αφενός για την ευαισθητοποίηση και δραστηριοποίηση στο μέγιστο 
-κατά το δυνατό- βαθμό του αστυνομικού προσωπικού, ώστε να αποφεύγονται τυχόν 
περιπτώσεις παραβατικής μεταχείρισης, αλλά και έλλειψης υγιεινών και ασφαλών συνθηκών 
διαβίωσης και αφετέρου για την ορθή καθοδήγηση, το συντονισμό, την εποπτεία και                 
τον έλεγχο των Υπηρεσιών αναφορικά με την πιστή εφαρμογή των διατασσόμενων,                     
τις ακολουθούμενες διαδικασίες και τα όποια συναφή θέματα. 
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Ενταύθα, σημειώνεται ότι τα κρατητήρια των αστυνομικών Υπηρεσιών, στα οποία 
πραγματοποιείται βραχυχρόνια κράτηση, διασφαλίζουν τις βασικές προϋποθέσεις αξιοπρεπούς 
διαβίωσης, βάσει των συστάσεων του Συμβουλίου της Ευρώπης και της Επιτροπής              
για την πρόληψη των βασανιστηρίων και της απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης               
ή τιμωρίας (CPT). Επίσης, διευκρινίζεται ότι από το Αρχηγείο αναλαμβάνονται, κατά λόγο 
αρμοδιότητας, όλες οι αναγκαίες πρωτοβουλίες για την εξασφάλιση κατάλληλων συνθηκών 
υποδοχής και παραμονής στα Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης Αλλοδαπών (ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α.) 
της χώρας, σε ένα αξιοπρεπές περιβάλλον, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα διαβίωσης               
σε κλειστά Κέντρα και πάντοτε με σεβασμό στην αξία του ανθρώπου.  

Αποσκοπώντας δε στη βελτίωση των συνθηκών κράτησης και την προστασία           
της υγείας τόσο των κρατούμενων, όσο και του προσωπικού των αστυνομικών Υπηρεσιών, 
έχουν δοθεί κατευθυντήριες εντολές - οδηγίες για τη διαρκή μέριμνα σχετικά με                      
τη σχολαστική καθαριότητα, τον ευπρεπισμό και την τακτική απολύμανση των χώρων 
κράτησης, τον κατάλληλο και συχνό αερισμό των κρατητηρίων και τον προαυλισμό          
των κρατούμενων -όπου αυτό δύναται να πραγματοποιηθεί- τηρούμενων πάντοτε των 
απαραίτητων μέτρων ασφάλειας, την ατομική υγιεινή - καθαριότητα και την επαρκή παροχή 
σίτισης των κρατούμενων, την υγειονομική περίθαλψη αυτών (σε συνεργασία με τις αρμόδιες 
Υπηρεσίες Υγείας), τον περιοδικό υγειονομικό έλεγχο των χώρων κράτησης από την αρμόδια 
υγειονομική Υπηρεσία, καθώς και την καθημερινή επιθεώρηση και έλεγχο των ως άνω   
χώρων προς εντοπισμό τυχόν ελλείψεων ή/και φθορών, οι οποίες -σε συντρέχουσα 
περίπτωση- επισκευάζονται άμεσα. 

Παρέπεται να λεχθεί ότι από το Αρχηγείο καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια 
αναφορικά με την αναβάθμιση των ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α., προκειμένου να εναρμονίζονται με               
τα πλέον σύγχρονα πρότυπα. Στην κατεύθυνση αυτή, κατά την τρέχουσα περίοδο, 
πραγματοποιούνται προπαρασκευαστικές ενέργειες για την εκπόνηση συναφών μελετών, από 
συγχρηματοδοτούμενα ευρωπαϊκά προγράμματα. Επίσης, στο πλαίσιο της Χρηματοδοτικής 
Περιόδου 2014 - 2020, βάσει της κειμένης νομοθεσίας και με γνώμονα τις διεθνείς 
υποχρεώσεις της χώρας μας και τις βέλτιστες πρακτικές που εφαρμόζονται σε άλλες χώρες, 
διενεργήθηκαν σχετικοί διαγωνισμοί προμήθειας υλικοτεχνικού εξοπλισμού για                     
τα ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α.. Επιπλέον, στο πλαίσιο της Χρηματοδοτικής Περιόδου 2021 - 2027      
(Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης), έχουν δρομολογηθεί διαδικασίες υλοποίησης 
μιας σειράς έργων που σχετίζονται με τα ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. και τις επιστροφές -όπως η παροχή 
υπηρεσιών δωρεάν νομικής συνδρομής και διερμηνείας κρατούμενων αλλοδαπών που 
υπόκεινται σε διαδικασίες επιστροφής, η κάλυψη λειτουργικών αναγκών των εν λόγω 
Κέντρων κ.α.-, η υλοποίηση των οποίων θα συμβάλλει σημαντικά στη διασφάλιση             
των κατάλληλων συνθηκών διαμονής σε ένα αξιοπρεπές περιβάλλον διαβίωσης. 

Παράλληλα, αξίζει να σημειωθεί ότι, προς το σκοπό της παροχής νομικής βοήθειας 
και εκπροσώπησης στη διαδικασία ασύλου, τόσο εκπρόσωποι του Ελληνικού Συμβουλίου            
για τους Πρόσφυγες, όσο και Διεθνείς και Ευρωπαϊκοί Οργανισμοί (SPT, CPT), η Ύπατη 
Αρμοστεία του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες (UNHCR), καθώς και 
άλλες Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (Μ.Κ.Ο.) έχουν καθημερινή πρόσβαση στους χώρους 
κράτησης και επικοινωνούν με όσους παράτυπους μετανάστες το επιθυμούν. Ενδεικτικά, 
γνωρίζεται ότι, κατά το χρονικό διάστημα από 01-01-2024  έως  και  17-03-2025,  επιτράπηκε 
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η είσοδος σε χώρους κράτησης αλλοδαπών σε -93- Διεθνείς και Ευρωπαϊκούς ελεγκτικούς 
μηχανισμούς, Μ.Κ.Ο., Σωματεία και Φορείς (μερικές εκ των εγκρίσεων αφορούσαν πολλαπλές 
επισκέψεις). 

Πέραν των προεκτεθέντων, υπογραμμίζεται ότι οι διαμένοντες στα ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. 
τυγχάνουν κρατούμενοι με διαταγή της Αρχής, εφόσον έχουν εκδοθεί σε βάρος τους 
αποφάσεις απέλασης/επιστροφής και σχετικά με τη διοικητική κράτηση αυτών εφαρμόζονται 
οι διατάξεις των νόμων 3386/2005 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 212), 3907/2011 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 7) και 
4939/2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 111), ως ισχύουν. Στα εν λόγω Κέντρα κρατούνται, επίσης,           
όσοι κατάγονται από χώρες στις οποίες είναι εφικτός ο επαναπατρισμός και οι Πρεσβείες τους           
στη χώρα μας συνεργάζονται για την έκδοση ταξιδιωτικών εγγράφων. Διευκρινίζεται δε           
ότι πρόκειται για αλλοδαπούς που έχουν εισέλθει και διαμένουν κατά τρόπο μη νόμιμο              
στη χώρα μας, είναι πλήρως ταυτοποιημένοι και δεν σχετίζονται με αυτούς που κρατούνται 
στα Σωφρονιστικά Καταστήματα για διάπραξη ποινικών αδικημάτων. 

Περαιτέρω, καθίσταται γνωστό ότι, σύμφωνα με το άρθρο 76 (παρ. 2) του             
ν. 3386/2005, η κράτηση επιβάλλεται -με σχετική έγγραφη και πλήρως αιτιολογημένη 
απόφαση- για τον απολύτως αναγκαίο χρόνο διεκπεραίωσης της διαδικασίας απομάκρυνσης, 
με μέγιστο χρονικό διάστημα διάρκειας -6- μηνών, το οποίο δύναται να παραταθεί                 
για επιπλέον -12- μήνες, στις περιπτώσεις κατά τις οποίες, παρά τις εύλογες προσπάθειες            
των αρμόδιων Υπηρεσιών, η διαδικασία απομάκρυνσης είναι πιθανόν να διαρκέσει 
περισσότερο είτε λόγω άρνησης των αλλοδαπών να συνεργαστούν, είτε λόγω καθυστέρησης 
στη λήψη των αναγκαίων εγγράφων από τη χώρα καταγωγής ή προέλευσής τους. 
Σημειώνεται ότι οι αλλοδαποί που κρατούνται, παράλληλα με τα δικαιώματα που έχουν 
σύμφωνα με τον Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας, δύνανται να προβάλλουν και αντιρρήσεις 
κατά της απόφασης κράτησης ή παράτασης της κράτησής τους ενώπιον του Πρόεδρου           
ή του υπ’ αυτού οριζόμενου Πρωτοδίκη του Διοικητικού Πρωτοδικείου, στην Περιφέρεια           
του οποίου κρατούνται, ενώ, σε κάθε περίπτωση, η συνδρομή των προϋποθέσεων                    
της κράτησης επανεξετάζεται αυτεπαγγέλτως, ανά τρίμηνο, από το Όργανο που εξέδωσε           
τη σχετική απόφαση.  

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι, κατά τις διαδικασίες υποδοχής, στο σύνολο των 
ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. εφαρμόζεται, από τον μήνα Οκτώβριο του έτους 2024, η χρήση πολυγλωσσικών 
πολυμέσων με χρήση κινουμένων σχεδίων (animation), τα οποία είναι διαθέσιμα σε -11- 
γλώσσες (κείμενο και ομιλία), με σκοπό την ενημέρωση των υπηκόων τρίτων χωρών           
για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους κατά το χρόνο παραμονής τους στα εν λόγω 
Κέντρα. Επιπλέον, λαμβάνεται ιδιαίτερη μέριμνα για τις οικογένειες με παιδιά και τις ευάλωτες 
ομάδες, ενώ αναπτύσσεται η αναγκαία συνεργασία με συναρμόδια Υπουργεία και Φορείς          
για τη μεταφορά τους σε κατάλληλες δομές φιλοξενίας. Επισημαίνεται ότι οι οικογένειες           
που τελούν σε καθεστώς επιστροφής κρατούνται, σε εξαιρετικές μόνο περιπτώσεις και              
έως ότου ολοκληρωθούν οι απαιτούμενες διοικητικές διαδικασίες, σε ειδικά διαμορφωμένη 
περιοχή του ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. Αμυγδαλέζας, ξεχωριστά από τους ενήλικες κρατούμενους             
και υπό συνθήκες που διασφαλίζουν την αξιοπρεπή διαβίωσή τους.  

Στο σημείο αυτό, τονίζεται ότι για τη διασφάλιση της ορθής εφαρμογής της Οδηγίας 
2008/115/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2008 
(περί επιστροφών), από τη Διεύθυνση Διαχείρισης Μετανάστευσης του Αρχηγείου δόθηκαν 
σαφείς οδηγίες ώστε να μην κρατούνται σε αστυνομικά  κρατητήρια  υπήκοοι  τρίτων  χωρών 
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που υπόκεινται σε διαδικασίες επιστροφής, αλλά μετά την ταυτοποίησή τους και την έκδοση 
των απαραίτητων αποφάσεων, να οδηγούνται -το συντομότερο δυνατό- σε ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α.. 
Αξίζει να αναφερθεί ότι, κατά την επίσκεψη επαλήθευσης για την Αξιολόγηση στο Κεκτημένο 
Schengen στον τομέα των επιστροφών, που υλοποιήθηκε στη χώρα μας, τον μήνα Νοέμβριο 
του έτους 2024, η αρμόδια Επιτροπή διαπίστωσε ότι πλέον έχει εκλείψει το φαινόμενο       
της κράτησης υπηκόων τρίτων χωρών, προς επιστροφή, σε αστυνομικά κρατητήρια. Προς    
το σκοπό δε της διαχείρισης των αλλοδαπών που φιλοξενούνται σε Κέντρα Υποδοχής και 
Ταυτοποίησης στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και της επίσπευσης των διαδικασιών 
απομάκρυνσης, από την εν λόγω Διεύθυνση εκδόθηκαν σχετικές διαταγές, βάσει των οποίων 
παρέχεται η δυνατότητα εθελούσιας επιστροφής, μέσω προγραμμάτων του Διεθνούς 
Οργανισμού Μετανάστευσης, με την υποβοήθηση των Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας. 

Κατά τα λοιπά θιγόμενα στην εν θέματι Ερώτηση ζητήματα, γνωρίζεται ότι                       
η Ελληνική Αστυνομία υλοποιεί κάθε απαιτούμενη δράση, στο πλαίσιο της αποστολής της,     
ως Θεσμός περιφρούρησης των συνταγματικά κατοχυρωμένων δικαιωμάτων του ανθρώπου, 
με αίσθημα υψηλής ευθύνης και αμέριστο σεβασμό στις ιδιαιτερότητες κάθε ατόμου,            
κατά τρόπο αμερόληπτο και ηθικό και με γνώμονα την υποχρέωσή της για την προστασία               
και την ασφάλεια του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου. Υπό το πρίσμα αυτό, βασική 
προτεραιότητα του αστυνομικού προσωπικού αποτελεί -μεταξύ άλλων- η προστασία                
των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων και η ακώλυτη άσκηση των δικαιωμάτων τους, ενώ 
οιαδήποτε πράξη ή παράλειψη εκ μέρους του εν λόγω προσωπικού ή καταγγελία για 
ανάρμοστη συμπεριφορά του εντός ή/και εκτός διατεταγμένης υπηρεσίας, εξετάζεται άμεσα 
και εις βάθος, ώστε να εφαρμοστεί με αυστηρότητα η κείμενη νομοθεσία, όπου και όταν 
αυτό απαιτηθεί. 

Καθοριστικής δε σημασίας είναι ο ρόλος της εκπαίδευσης και της επιμόρφωσης     
του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας, με στόχο την προώθηση ορθολογικών προτύπων 
συμπεριφοράς και ακεραιότητας, αλλά και τον σεβασμό των θεμελιωδών δικαιωμάτων και 
ελευθεριών των πολιτών. Προς τούτο, θεματικές ενότητες που άπτονται των ως άνω 
ζητημάτων περιλαμβάνονται σε εγχειρίδια των παραγωγικών Σχολών της Αστυνομικής 
Ακαδημίας, ενώ υλοποιούνται σεμινάρια και εκπαιδεύσεις αντίστοιχης θεματολογίας,                
στο εξωτερικό και το εσωτερικό, ώστε να ενισχυθεί -έτι περαιτέρω- η ανθρωπιστική 
κουλτούρα τόσο στους νέους, όσο και στους έμπειρους αστυνομικούς. Ενταύθα, γίνεται μνεία 
ότι, στο πλαίσιο του Χρηματοδοτικού Μηχανισμού του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου της 
περιόδου 2014 - 2021 και ειδικότερα, του Προγράμματος, υπό τον τίτλο: «Ανάπτυξη των 
δυνατοτήτων διαχείρισης των Εθνικών Συστημάτων Ασύλου και Μετανάστευσης», με μέριμνα 
της Διεύθυνσης Προστασίας Συνόρων, υλοποιήθηκε η «Προκαθορισμένη Πράξη 6 - Βελτίωση 
της ικανότητας της Ελληνικής Αστυνομίας για αναγνώριση και διαχείριση ασυνόδευτων 
ανήλικων και ευάλωτων ομάδων», με στόχο τη βελτίωση του επιπέδου ανταπόκρισης          
του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας σε θέματα διαχείρισης ευπαθών ομάδων 
μεταναστών, με έμφαση στους ασυνόδευτους ανήλικους. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι, από το Αρχηγείο έχει αναδειχθεί στο προσωπικό                   
της Ελληνικής Αστυνομίας η αναγκαιότητα της τήρησης και ενίσχυσης των εχεγγύων                 
της ανθρωπιστικής, αμερόληπτης και σύννομης μεταχείρισης των κρατούμενων από                        
τις αστυνομικές Αρχές, προκειμένου να εξασφαλίζεται ότι κάθε άτομο, κατά την κράτησή του, 
τυγχάνει απόλυτου σεβασμού της προσωπικότητάς του και ασκεί απρόσκοπτα τα  δικαιώματα  
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που εγγυώνται την υπεράσπισή του έναντι των θεσμοθετημένων μηχανισμών του κράτους. 
Προς τούτο, από τις αρμόδιες αστυνομικές Υπηρεσίες εκδηλώνονται οι απαιτούμενες 
ενέργειες για την άμεση διαχείριση έκαστης υπόθεσης κρατούμενου, στο πλαίσιο της 
αστυνομικής αρμοδιότητας και της νομιμότητας, πάντοτε τηρούμενης της υποχρέωσης              
της ίσης μεταχείρισης και της απαγόρευσης άσκησης οιασδήποτε μορφής βίας και 
προσβλητικής ή/και ταπεινωτικής μεταχείρισης σε βάρος των κρατούμενων. 

 

 O ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ 
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